

В Диссертационный совет Д 002.009.03 при Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институт экономики РАН, расположенному по адресу
117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора, академика РАН, заместителя директора по науке Института региональных экономических исследований Ростанца Виктора Григорьевича на диссертационную работу Строева Павла Викторовича на тему "Роль городов в трансформации пространственной организации экономики России (на примере Северо-Западного региона)", представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования. Пространственное развитие российской экономики, поиск и разработка оптимальных схем размещения производительных сил, новых форм организации экономической деятельности, в том числе формирование территориальных кластеров и иных форм организации экономики в настоящее время становятся ключевыми факторами не только модернизации хозяйства страны, но и перевода его на инновационный путь развития, решения важнейших социальных проблем. Произошедшая в последние годы поляризация экономического пространства, трансформация систем расселения людей, сокращение количества населенных пунктов разного типа, слабая мобильность населения требует научного осмысливания. Проблема оптимизации пространственного развития Российской Федерации является одной из декларируемых, но не решаемых в течение последних лет.

Все это определяет актуальность изучения теоретико-методологических основ пространственного развития национальной экономики, определения роли крупных городов в трансформации пространственной организации экономики и

разработки рекомендаций по совершенствованию управления пространственным развитием.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается тем, что автором проанализированы работы российских и зарубежных экономистов по вопросам пространственного и регионального развития, размещения производительных сил, и механизмов обеспечения сбалансированного и эффективного развития территорий.

В первой главе автор на основе изучения работ различных ученых, международного и отечественного опыта территориального развития экономики проанализировал основные теоретико-методологические подходы к пространственной организации экономики. Проведенный автором анализ подходов к размещению производительных сил (стр. 12-20) позволил сделать выводы о возможности формирования на базе современных городов – опорных точек развития экономики (стр. 22-24). Особый интерес представляет проведенный автором анализ социально-экономических и пространственных особенностей развития городов России (1097 городов) за долгосрочный период (1959-2013 гг.) (стр. 29-39). В результате проведенного анализа были выявлены тенденций, закономерности и противоречия трансформации пространственной организации экономики России (стр. 38-40).

Во второй главе работы «Тенденции развития пространственной организации экономики России (на примере Северо – Западного региона)», автор представил разработанные методические подходы, позволяющие оценить потенциал развития городов как опорных точек развития прилегающих территорий. В рамках данных методических подходов автор предложил комплекс социально-экономических показателей, характеризующих города как комфортную среду для проживания и работы населения, функционирования организаций и генерации инноваций (стр. 61-65), что позволяет городам, прежде всего крупным, выступать «локомотивом» развития регионов, макрорегионов, а также всей национальной экономики.

Для определения потенциала развития городов в рамках отдельного макрорегиона как опорных точек развития и аprobации предложенной методологии был проведен комплексный анализ социально-экономического развития городов Северо-Западного региона (стр. 65-85). В результате выделены города - потенциальные точки роста данного макрорегиона (стр. 83-85), а также сделаны выводы о взаимосвязях и закономерностях городского и регионального развития (стр. 81-83). Проведенный в первой и второй главах анализ динамики социально-экономических и пространственных характеристик развития городов России позволил автору выявить основные проблемы развития крупных городов (стр. 87-89), средних и малых городов (стр. 89-93) и моногородов (стр. 94-95).

В третьей главе работы автор представил практические предложения и рекомендации по совершенствованию управления пространственной организацией экономики России. В целях повышения эффективности развития регионов и территорий предложена система управления формированием новой пространственной структуры экономики России, позволяющая создать условиях для формирования единого, взаимосвязанного экономического и социального пространства России (стр. 107-111); а также ряд практических рекомендаций по формированию и развитию агломераций (стр. 112-115) и территориальных инновационных кластеров (стр. 115-119) как опорных точек развития национальной экономики.

Достоверность научных положений и выводов диссертации. Научные положения и выводы, приводимые в диссертационной работе, в целом имеют высокую степень обоснованности, определяются логичной структурой исследования, последовательным изложением материала, детальной оценкой тенденций и закономерностей пространственного развития экономики России, роли городов в современном территориальном развитии, конкретностью выводов и конструктивностью предложений и рекомендаций.

В целях обоснования научных выводов автор использовал широкий спектр информационных и статистических материалов по вопросам регионального

развития, отражающих текущее состояние и тенденции в пространственной организации экономики России.

Достоверность научных положений подтверждает апробация основных результатов исследования, представленных на научно-практических конференциях и в 12 публикациях автора, в том числе в 5 изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

В списке использованной литературы представлены фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых, на которые имеются ссылки в тексте диссертационной работы.

К основным результатам диссертационного исследования, обладающим научной новизной и практической значимостью, можно отнести следующие:

1. Определены и идентифицированы изменения в основных тенденция и закономерностях пространственной организации экономики России на основе анализа динамики развития 1097 городов за период 1959-2013 гг. (стр.39-40) такие как: ускорение процессов поляризации расселения, сжатие национального социального – экономического пространства, опережающий рост крупных городов при одновременном сокращении людности малых и средних городов.

2. Разработаны методические подходы (стр. 61-65) к определению динамики пространственного развития городов, включающие комплекс социальных, экономических и демографических показателей и позволяющие оценить экономические, социально-демографические условия развития городов России как драйверов развития прилегающих территорий, макрорегионов и всей национальной экономики.

3. Предложены и обоснованы некоторые новые подходы к совершенствованию системы управления трансформирующейся пространственной организацией экономики России (стр. 107-111), подразумевающие развитие агломераций, создание в их рамках территориальных инновационных кластеров что позволит замедлить миграционные процессы из малых городов в крупные, из пригородных районах в города и комплексного

стимулирования территориального развития (направленного, прежде всего, на развитие человеческого потенциала).

4. Разработаны предложения по организации управления развитием городских агломераций в РФ (стр. 112-115), направленные на упорядочение процессов концентрации населения и экономической деятельности в крупнейших городах и зонах их притяжения, формирование эффективной экономии и хозяйственных связей в рамках урбанизированных ареалов.

Практическая значимость диссертационного исследования определяется проведенным анализом пространственного развития городов России за долгосрочный период, предложенными механизмами по совершенствованию методов управления в сфере регулирования территориального развития. Положения и выводы данного исследования могут быть использованы федеральными и региональными органами исполнительной власти, а также в учебном процессе при подготовке и переподготовке специалистов в области государственного и муниципального управления и региональной экономики.

Вместе с тем, диссертационная работа имеет и отдельные недостатки диссертации:

1. В первой главе автор рассматривает международный опыт территориального развития экономики на базе опорных точек роста преимущественно на примере развитых стран. Однако в свете кризисных тенденций в развитии экономики России полезным и актуальным был бы также анализ опыта регионального развития быстро развивающихся стран (БРИКС).

2. В рамках разработанной автором системы управления развитием крупных городов следовало бы более четко структурировать механизмы пространственного развития, социально-экономического развития, организационные меры.

3. При апробации предложенной методологии на примере Северо-Западного региона автор подробно анализирует динамику социально-экономического развития городов макрорегиона и в качестве результата

приводится рейтинг привлекательности городов СЗР по интегральному показателю с учетом и без учета весовых коэффициентов (стр. 84). При этом не показан сам процесс расчета интегрального показателя, а предложенные весовые коэффициенты требуют дополнительного обоснования (стр. 82-83).

4. В третьей главе диссертации хотелось бы видеть предложения автора по вопросам формирования каких-либо единых органов управления городскими агломерациями и связанных с этим организационных структур, которые были бы способны проводить в жизнь и реализовывать высказанные в диссертации предложения о системном и комплексном развитии урбанизированных территорий.

Вместе с тем, высказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают значимости проведенного диссертационного исследования. В целом, диссертационная работа Строева П.В. подготовлена на достаточно высоком научном уровне.

Заключение по диссертации.

Диссертация представляет собой самостоятельное и законченное научное исследование, имеющие новизну и практическую значимость. Полученные выводы и предложения основаны на анализе широкого практического и теоретического материала. Диссертация надлежащим образом оформлена, автореферат и публикации автора достаточно полно раскрывают содержание диссертационной работы.

Диссертационная работа Строева П.В. на тему «Роль городов в трансформации пространственной организации экономики России (на примере Северо-Западного региона)», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук соответствует п.п. 3.3 «Пространственная организация национальной экономики; формирование, функционирование и модернизация экономических кластеров и других пространственно локализованных экономических систем» Паспорта специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Исходя из вышесказанного, диссертационная работа Строева Павла Викторовича соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Официальный оппонент

Заместитель директора
Института региональных
экономических исследований,
доктор экономических наук, профессор,
академик РАН

В.Г. Ростанец

Подпись Ростанца В.Г. удостоверяю



Ростанец Виктор Григорьевич
119002, Москва, пер. Сивцев Вражек, д. 29/16
Тел.: +7 499 241-0418, +7 499 241-6095
Факс: +7 499 241-3418
E-mail: irei@irei.ru